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    Что такое чтение? Чтение - это ключ ко всем наукам.

Чтение - это дорога в жизнь.( слайд 1)
Чтение - это главное умение человека в жизни, без которого он не может постичь окружающий мир. И этому столь необходимому умению ребенка учит учитель начальной школы. Как сделать, чтобы это учение не превратилось в пытку? Что придумать, чтобы урок чтения стал любимым? Как учить чтению, чтобы дети полюбили книгу. Эти вопросы всегда волнуют каждого учителя начальных классов также как и меня. Заставляют искать, пробовать, что-то отвергать, а что-то накапливать в своем опыте, с чем, хочу поделится своими находками,  приемами в этом непростом деле - учить детей читать. Каждый творчески работающий учитель может выбрать подходящую методику и следовать ее программе. Но какую бы методику мы не выбрали, мы сталкиваемся с проблемой чтения. Я работаю по УМК « Гармония».
На своих уроках чтения в начальной  школе я применяю разные методы для самостоятельной работы на уроках чтения. Самостоятельное осмысление материала способствует развитию творческого начала, является показателем интеллектуального роста школьника. На уроках чтения в начальных классах решаются задачи становления и дальнейшего совершенствования навыка чтения учащихся, развитие полноценного восприятия детьми художественных произведений. Система художественных образов читаемых произведений, усвоение детьми нравственных понятий оказывают положительное воздействие на формирование личности младших школьников.

Рассмотрим отдельные вопросы выработки у детей умений работать самостоятельно.
Не вызывает сомнений, что успешность самостоятельных действий ученика при чтении им нового учебного текста зависит от того, насколько правильно ребенок понял предложенное ему задание. Следовательно, верному пониманию задания, которое предстоит выполнить ученикам в процессе самостоятельной работы, нужно учить.
Эти тренировки начинаются с уроков обучения грамоте, в которых регулярно включаются упражнения, позволявшие проводить несложную работу с небольшими текстами и рассказами.

Материалом служат либо тексты страниц «Букваря», либо дополнительно подобранные тексты. Задания даются сначала только в устной форме, учащиеся осмысливают их, говорят, что им предстоит сделать.
Напр., для читающих учащихся на страницах  букваря может быть такое задание: «Почитай-ка. Колючая страница». Суть задания состоит в том, чтобы ученики самостоятельно прочитали текст, а после чтения текста  ответили на вопросы: Кто изображён на картинке? Чем похожи ёж и кактус? У каких животных есть иголки ?и т.д.( слайд 2)

Проверочная страница ( слайд 3)
В букварный период для ребят интересными будут задания по соотнесению предложения из сказок с рисунками, изображенными художником. Как правило, ученикам даются карточки, которые состоят из одного предложения. К примеру; Посадил дед репку. Покатился колобок дальше. Нашла мышка теремок и стала в нем жить. Жил был доктор Айболит и.т.д.( слайд 4)  Дети, прочитав, каждый свое предложение, выбирают на доске соответствующую иллюстрацию и называют сказку.( слайд 5)
Обязательным этапом в овладении детьми умением самостоятельно выполнять задания является не только чтение самого текста, но и верное понимание условия выполнения задания. Эти тренировки начинаются с чтения с доски таких сочетаний слов, которые будут характерны для большинства заданий самостоятельной работы. Среди них, к примеру, выделяются следующие условия задания: ( слайд 6)
прочитай рассказ, стихотворение, отрывок, прочитай еще раз;
перечитай текст, отрывок, предложение;

прочитай первый абзац (первую часть); второй и.т.д.

подготовься отвечать на вопросы;
подготовься рассказать о том, что... (о том как);

подготовься к пересказу;
найди отрывок, где говорится...;

рассмотри рисунок, иллюстрацию, картину и т.д.

Учащиеся не только должны привыкнуть к подобным заданиям, которые сначала давались в устной форме, но и научится быстро прочитать их с доски или с индивидуальной карточки. К таким упражнениям подключается хоровое чтение задание, позволяющее выработать у всех учеников одинаковый правильный темп чтения.

 Со второго класса учитель начинает тренировать детей в чтении задания непосредственно к какому-либо учебному тексту. Задача состоит в том, чтобы ученики технически правильно могли прочитать предложенное задание, а затем научились понимать его в целом и членить на части. Например, для второклассников  в учебнике О.В. Кубасовой  предлагаются  такие задания:

Найдите ту часть рассказа  или сказки, которая относится к первой картинке, ко второй картинке. Дети находят этот отрывок, зачитывают его. Также  предлагаются  задания  подготовиться читать этот отрывок по  ролям. Учащиеся распределяют слова  среди актёров, говорят как нужно читать слова того или иного персонажа. Выбираются актёры, они надевают маски и начинаем играть в игру « Радиотеатр». Хочется отметить, что учащимся очень нравиться эта игра, они с удовольствием выступают как  в роли актёров, так и в роли слушателей.

Для организации  самостоятельной  работы также использую  рабочую тетрадь на печатной  основе. О.В. Кубасова   даёт в ней очень много интересных заданий:

( слайд 7-9)

- соедини рисунки и слова;

- поставь галочку под тем рисунком, который подходит этой сказке;

- раскрась  персонажей  так, как они описаны в сказке;

- обозначь где, чьи слова;

-  дорисуйте и раскрасьте персонажей;    

- подчеркните буквы, которыми отличаются слова, и прочитайте правильно.

Один из видов самостоятельной работы над текстом является  выборочное чтение, оно вырабатывает умение работать с книгой, быстро ориентируясь в прочитанном, позволяет выделить главное, существенное из текста. Хорошие результаты дает сочетание выборочного чтения с демонстрацией наглядных пособий: иллюстраций книг, настенных картин, экранных пособий. Этот вид работы стимулирует учащихся к вдумчивому чтению, размышлению по поводу прочитанного. Кроме того, чрезвычайно важно, что ученики неоднократно, но с определенным заданием перечитывают текст, что способствует закреплению их навыков в технике чтения, умению хорошо ориентироваться в произведении. Этот вид работы я использую на уроках систематически. Ученики его любят, занимаются выборочным чтением с желанием.

Ещё один вид самостоятельной работы - продолжение самими учащимися рассказа. Эта работа прово​дится со 2 класса . Такая работа помогает индивидуально подойти к каждому уче​нику. 

 К уроку по теме: «Авторская сказка. В. Гаршин «Лягушка-путешественница».  Характеристика персонажа на основе его поступка. Можно использовать  ещё один вид самостоятельной  работы - выполнение заданий на карточках.( слайд 10)
- Прочитайте  выписанные черты характера лягушки. Подчеркните те, которые не подходят к нашей героине.

- Разделите названные качества на положительные (+)  и отрицательные (-)

Составляем словесный портрет главной героини.

	ЛЯГУШКА

	Хвастливая -

осторожная +

жадная 

глупая 

злая

обидчивая

общительная +      

грубая

нескромная - 
	любопытная  +

умная +

смелая  +                

несдержанная

 трусливая           

 молчаливая

сообразительная +

вежливая +

рассудительная +
	внимательная      

лживая

добрая + 

упрямая 

находчивая + 

жизнелюбивая +

тщеславная - 

обыкновенная +

изобретательная +


- Прочитайте:

· Все качества, которые помогут описать лягушку

· только положительные качества лягушки

· только отрицательные качества лягушки
В 3-4 классах постепенно становятся более сложными по сравнению с 1-2 классами сами задания для самостоятельной работы.

В 3- 4 классах  организую самостоятельную работу  «Чтение с пометами» ( слайд 11-12) 

Например, к  уроку по теме  В. Драгунский «...Бы» в 3 классе.
  Чтение  с  пометами:

· Виктор Юзефович Драгунский детский  писатель.  Писал  о  детях  и  для  детей. Самая известная его книга «Денискины рассказы».    Прототипом  Дениски  был  его  сын.

· В. Драгунский родился в 1913 году, умер в 1972 году.

· Виктор  Юзефович  Драгунский  родился 17 ноября 1913 года в Нью-Йорке в семье эмигрантов из Белоруссии.  Родители  вскоре вернулись на родину и обосновались в  г. Гомеле. В 1925 году семья переехала  в Москву.                                                                                                                                                                       

· У Виктора всегда было много друзей. По вечерам они пробирались в городской парк, где выступали артисты. Виктор выучивал куплеты, которые исполняли артисты, научился танцевать и устраивал свои представления, на которые собиралась вся улица. 
· В 1935 году  Виктор Юзефович  стал актёром Театра  транспорта.  Виктор Юзефович обладал прекрасным чувством юмора. Он стал писать юмористические рассказы ,пьесы В Драгунский  писал  песни, небольшие  пьесы, сценки. 
· Больше всего Драгунскому нравилось выступать перед детьми и наблюдать за их реакцией. Он даже  ушёл из театра, чтобы работать в цирке рыжим клоуном. 
· За свою жизнь Драгунский сменил множество занятий. . Он работал бакенщиком, токарем, лодочником, клоуном. Но всем нам он запомнится как автор замечательных детских рассказов.
· Виктор Драгунский писал  произведения и для взрослых тоже. В  1961 году  вышла повесть «Он упал на траву» о  первых днях войны и повесть «Сегодня и ежедневно» о жизни работников цирка.
-У вас  на  столах  лежат  карточки  с  биографией  писателя. Отметьте  карандашом:
· V – уже знал

· + - узнал новое

·  – хочу узнать
Различные формы может принимать работа над планом. Наиболее распространенная форма - составление простого картинного плана прочитанного текста. Возможен и обратный порядок - чтение текста по плану, предложенному учителем и записанному заранее на доске.
Работа над планом помогает добиваться осмысленных, а не меха​нически заученных ответов. Ведь, составляя план, ученик осуществля​ет смысловую группировку материала, использует это как прием запо​минания. Дети учатся находить внутренние связи и взаимо​отношения между различными частями читаемого текста, связывать их в единое целое.
Использую  такой вид работы:   составить выборочный пересказ.

Учащиеся пользуются  следующим  алгоритмом: ( слайд 13)
1) Внимательно прочитаю название выборочного рассказа.

2) Найду в тексте учебника отрывки, которые мне нужны.
3)  Определяю, о чем говорится в каждом отрывке. Дам ему название.

4) Составлю план своего рассказа.

5) Перескажу рассказ по плану тихо, шепотом.

6) Проверяю себя.

Краткий пересказ - новая ступень сложности. Нужно выделить самое важное в произведении, проследить главную сюжетную линию и основную мысль автора. Как составить краткий  пересказ?
Учащиеся пользуются  следующим  алгоритмом: ( слайд 14)
1) Прочитаю текст, который нужно кратко пересказать.

2) Разделю его на части.

3) Скажу точно, о чем говорится в каждой части.

4) Запишу план рассказа.

5) Попробую кратко рассказать каждую часть (1, 2) предложениями.

6) Проверю себя.

Выбирая различные по характеру упражнения и регулируя количество заданий для самостоятельных работ в разных классах, учитель создает наиболее благоприятные условия для развивающей деятельности учащихся.

Подводя итог всему сказанному,  хочется еще раз подчеркнуть, на сколько важно включать каждого школьника в активный самостоятельный познавательный процесс.

Чтение - важнейший источник знаний. У меня есть твердое убеждение в том, что интерес к учебному труду порождает содержание урока, познавательный поиск, который умело, организовал учитель. Поэтому при подготовке к уроку каждый учитель, в том числе и я, продумывает систему вопросов, методические приемы.
Уроки чтения - это особые уроки. Здесь дети незаметно для себя впитывают важные нравственные качества: трудолюбие, уважение к старшим, заботу о младших, любовь ко всему земному. Кроме того организуя познавательную деятельность учащихся, мы способствуем расширению их кругозора, обогащению личности.

